

## Работы Маркса и Энгельса и большевистская модель

Осенью 1895 года Ленин так откликнулся на смерть Фридриха Энгельса: *«После своего друга Карла Маркса (умершего в 1883 г.) Энгельс был самым замечательным учёным и учителем современного пролетариата во всём цивилизованном мире. [...] Маркс и Энгельс в своих научных трудах первые разъяснили, что социализм не выдумка мечтателей, а конечная цель и необходимый результат развития производительных сил в современном обществе. Вся писаная история до сих пор была историей классово́й борьбы, сменой господства и побед одних общественных классов над другими. И это будет продолжаться до тех пор, пока не исчезнут основы классово́й борьбы и классового господства – частная собственность и беспорядочное общественное производство. Интересы пролетариата требуют уничтожения этих основ, и потому против них должна быть направлена сознательная классовая борьба организованных рабочих. А всякая классовая борьба есть борьба политическая»*<sup>1</sup>.

### Сражение Рязанова

С того далёкого 1895 года эти *«научные труды»* находились в достоянии международного пролетариата и значительно увеличивали силу оружия, с помощью которого можно было вести *«сознательную классовую борьбу организованных рабочих»*. Но для того, чтобы это оружие можно было использовать в борьбе, значительную часть этого огромного наследия ещё предстояло собрать, отсортировать, каталогизировать и опубликовать. То есть, преодолевая языковые барьеры, оно должно было стать доступным в удобном для использования виде для классового авангарда, который отбирала борьба.

Сам Энгельс вместе с Карлом Либкнехтом предлагал издать сочинения Карла Маркса после его смерти. Это намерение не было реализовано. В начале XX века Давид Рязанов провёл первую инвентаризацию сочинений Маркса и Энгельса. Рязанов долгие годы прожил в эмиграции, последний раз с 1907 года до февральской революции 1917-го. В течение этого десятилетия он работал над *«Сочинениями»* в архивах СДПГ в Германии, в Британском музее Лондона и в Австрии.

В 1911 году в Вене в результате его сотрудничества с немецкой и австрийской социал-демократией увидел свет первый издательский план *«Полного собрания сочинений»* Маркса и Энгельса, который был сметён первой мировой войной. Вернувшись в Россию, Рязанов вступил в партию большевиков и в 1919 году принял участие в попытке выпустить первое русское издание *«Сочинений»*; членом редакционной комиссии был сам Ленин.

Было запланировано девятнадцать томов, но в 1919–1922 годах вышло только четыре. Аналогичная судьба постигла попытку японского издания *«Сочинений»* под редакцией экономиста Токузо Фукуды, получившего образование в Германии и читавшего лекции в Токио. Издание и там остановилось на четырёх томах. После многих перипетий первое издание трудов основоположников научного социализма всё же выйдет в Японии, но это не будет *«Полное собрание сочинений»*. В это издание не вошёл *«Манифест Коммунистической партии»*, запрещённый в то время в Японии, а из *«Капитала»* были опубликованы лишь отрывки.

Вернёмся к Рязанову, который был призван руководить московским институтом Маркса-Энгельса (ИМЭ). Пятый конгресс Коммунистического Интернационала в 1924 году принял решение об издании *«полного собрания сочинений, а также писем Маркса и Энгельса с историко-критическими комментариями»*. Интернационал призвал коммунистические партии поддержать работу ИМЭ, который для этого создал общество с Институтом социальных исследований во Франкфурте. Это партнёрство позволило провести инвентаризацию, фотокопирование и расшифровку наследия Маркса и Энгельса, оставленного СДПГ. В 1927 году ИМЭ опубликовал первый том *«Marx-Engels-Gesamtausgabe»* (MEGA), издания *«Сочинений»* на языке оригинала. Предполагалось выпустить 42 тома. Ещё четыре тома вышли к 1931 году, когда Сталин решил фактически уничтожить ИМЭ, уволив большую часть сотрудников, включая немецкого коммуниста Карла Шмюккеля и самого Рязанова.

### Извращённые сталинизмом *«Сочинения»*

В 1924 году РКП(б) принял решение о 29-томном издании “Сочинений” на русском языке. Шесть томов вышли между 1928 и 1930 годами под редакцией Рязанова, который, однако, не успел завершить свою работу. В 1937 году он был в очередной раз арестован НКВД – сталинской полицией, – судим и приговорён к смертной казни «за принадлежность к правотроцкистской организации». Приговор был немедленно приведён в исполнение в январе 1938 года, вместе с Рязановым под ударами сталинской контрреволюции пал и его немецкий сотрудник Шмюккель.

С этого момента “Сочинения” были захвачены сталинизмом, который уже присвоил себе все наши символы революционного коммунизма; этот урок мы никогда не забудем.

Государственный капитализм в изолированной после поражения германской революции России навязал своё господство с особой жестокостью. И делал он это под маской невозможного “социализма в отдельно взятой стране”, где красный флаг, а также серп и молот были превращены в символы великорусского национализма. Физически уничтожая лучшие кадры и лидеров большевистской партии, Сталин, чтобы прикрыться и снискать доверие в рядах пролетариата, тем более нуждался в формальной демонстрации верности Марксу, Энгельсу и Ленину. Поэтому ИМЭ был эксгумирован под названием ИМЭЛ – московского Института Маркса, Энгельса, Ленина, и публикация “Сочинений” была возобновлена.

В 1954 году русский государственный капитализм начал выпуск второго издания; это произошло в разгар периферийных кризисов империализма в Восточной Европе. С этого второго издания начались публикации на языках стран Варшавского договора и Восточной Европы. Парадоксально, но это происходило в то самое время, когда танки Москвы подавляли в крови сначала восстание рабочих в Берлине в 1953 году, а затем восстание рабочих и студентов в Будапеште в 1956-м.

Вслед за сталинской инициативой 1954 года вышло и первое китайское издание 1956-го, завершённое в 1985-м. В 1975 году был опубликован первый том “Сочинений” на английском языке – “Marx-Engels collected works”. Наши учителя написали около трети своих работ на английском языке.

Английское издание было задумано и подготовлено в России, настолько, что его выпустило московское издательство “Прогресс” в сотрудничестве с издательствами, связанными с британской и американской компартиями; пятьдесят томов были закончены в 2004 году.

### **Стерилизованные “Сочинения”**

Менее успешным было издание “Сочинений” на французском языке. Несмотря на многочисленные попытки, предпринимавшиеся с 1920-х годов, до сих пор не существует ни одного издания полного собрания сочинений на французском языке. Первая систематическая попытка была предпринята издательством Альфреда Костеса, которое находилось в тесных отношениях с СФИО, а затем Социалистической партией.

Второе издание было осуществлено Éditions sociales, основанным в 1945 году ФКП. В 1993 году издательство было закрыто, а в 1997-м воссоздано под названием La Dispute/Éditions sociales. Сегодня это новое издательство участвует в проекте GEME, “Grande Édition Marx et Engels”. С 2008 по 2022 год в рамках проекта GEME было выпущено десять томов по нехронологическому критерию.

Аналогичная ситуация сложилась и с испаноязычным изданием, которое так и не увидело свет. Самой значительную попытку предприняло Editorial Crítica издательской группы Grijalbo в Барселоне, которое в 1973–1980 годах выпустило 12 из 68 томов, запланированных для “Obras Marx y Engels” (OME). В Аргентине в 1970-х годах издательство Editorial Ciencias del Hombre выпустило 13 томов “Избранных произведений”. Но ни на испанском, ни на португальском языке “Полного собрания сочинений” не существует.

Остаётся сказать о текущем проекте в Германии: MEGA2, планируемом сегодня издании в 114 томах, первый из которых вышел в 1975 году. Этот проект более других несёт на себе отпечатки падения Берлинской стены и воссоединения Германии, с прекращением существования ГДР и сотрудничества институтов КПСС.

После воссоединения Германии руководство проектом перешло к IMES (Международный фонд Маркса-Энгельса), который был создан в 1990 году под эгидой Международного института социальной истории в Амстердаме (IISG). В 1992 году IMES и Конференция

немецких академий наук подписали соглашение о сотрудничестве. По сути, именно немецкий империализм взял на себя ответственность за завершение МЕГА2: правительство Коля включило его в программу Академии наук, обеспечив финансирование. Таким образом, происходила своего рода стерилизация “Сочинений”, превращавшихся в некий важный вклад в великую “культурную традицию” немецкой истории. Канцлер Меркель рефинансировала проект, чтобы гарантировать публикацию недостающих томов, которые, однако, будут изданы в основном в цифровой форме, также при софинансировании ЕС.

### **Сочинения в Италии**

В Италии работы Маркса и Энгельса нашли страстного почитателя в лице Паскуале Мартиньетти (1844–1920), социалистического издателя из Беневенто, который состоял в переписке с Энгельсом. До 1880-х годов единоличной работе Мартиньетти мы обязаны за распространение трудов наших учителей в Италии (Emilio Gianni, “Diffusione, popolarizzazione e volgarizzazione del marxismo in Italia”, Edizioni Pantarei, 2004). При этом нельзя забывать о вкладе анархистского движения, в первую очередь следует помнить о “Compendio del Capitale”, написанном в тюрьме Карло Кафьеро и напечатанном в 1879 году.

Первыми, кто поставил проблему систематической публикации “Opere” в Италии, были издатель Луиджи Монгини и, в качестве редактора-переводчика, академик Этторе Чиккотти: оба социалисты, первый – один из основателей ИСП, второй – профессор древней истории в Павии, избранный депутатом от ИСП в Милане в 1900 году (Emilio Gianni, “L'editore Luigi Mongini e la diffusione del marxismo in Italia”, Edizioni Pantarei, 2001). Они вдвоем начали серию публикаций раз в две недели с целью издать все сочинения Маркса, Энгельса и Лассалья на итальянском языке. Всего вышло 158 публикаций, и после смерти Монгини Società Editrice Avanti! взяло на себя продолжение этой работы. Замысел остался прежним, и социалистическое издательство ограничилось тем, что собрало уже опубликованное в восемь томов, получивших название “Opere di Marx, Engels, Lassalle”. Историк Жан Марио Браво подчёркивал, что заслуга этого издания заключается в том, что оно представляло собой «единственное широкое и “политическое” предложение по изданию Маркса, официально выдвинутое левыми до 1920-х годов», то есть до второй мировой войны оно «представляло собой единственный реальный и существенный подход итальянской культуры к Марксу».

В этой связи стоит упомянуть работу Браво “Marx ed Engels in lingua italiana 1848–1960”, появившуюся в 1961 году в *Rivista storica del socialismo*, и его вклад в наше издание “Opere”, не только предложениями и советами, но и двумя томами, подготовленными совместно с его исследовательской группой (т. 21 и т. 23, редакторы Ж. М. Браво, М. Черетта, Дж. Рагона, Edizioni Pantarei, 2018).

План издания “Opere complete” Маркса и Энгельса на итальянском языке зародился в Москве в 1970 году по инициативе Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. В Италии проект был реализован издательством ИКП Editori Riuniti, которое приступило к работе над ним в начале 1970-х годов. По иронии судьбы, именно в те годы ИКП всячески пыталась помешать развитию *Lotta Comunista*, особенно в итальянском промышленном треугольнике, чему способствовали группы и микро-группы: сегодня все они исчезли, как и сама ИКП. В массовом порядке использовался сталинистский *par excellence*<sup>2</sup> инструмент – клевета. Как это было и в случае убийства Рязанова. Об этих сражениях, которые велись прежде всего в Генуе, Милане и Турине, мы рассказали в третьем томе нашей истории (“*Lotta Comunista. Il modello bolscevico 1965-1995*”, Ed. *Lotta Comunista*, 2017). Мы вспоминаем об этом, потому что “Opere complete”, которое мы представляем сегодня, не существовало бы без тех лет упорной защиты партии.

### **Распад СССР**

Проект Editori Riuniti продвигался со значительными трудностями, а затем, в 1990 году, был уничтожен приближавшимся крахом ложного социализма в России, КПСС и её структур. Вместе с ними были сметены ИКП и её издательство, что прервало публикацию “Opere”. Это ещё одно подтверждение того, насколько глубоки были связи ИКП, не только культурные, с российским государственным капитализмом, со Сталиным или без него.

Когда в 1990 году прекратилась реализация проекта Editori Riuniti было опубликовано 32 тома из 50 запланированных. Было ясно, что этот пробел должен быть заполнен и что

благодаря раскладу сил в Италии его должны были заполнить мы. Началась наша работа над неопубликованными томами на итальянском языке; это была последнее трудное сражение Вито Капуццони. В период с 1996 по 2014 год Edizioni Lotta Comunista опубликовало несколько томов писем и сочинений; в конце 2013 года было принято решение приступить к новому, полному изданию “Opere”, в которое бы вошли уже опубликованные Editori Riuniti тома, которые сейчас, кроме прочего, невозможно найти, в обновлённом и стандартизированном формате.

### **Трудное решение**

Это было непростое решение, поскольку оно требовало больших теоретических, редакционных и организационных затрат, а также большого количества времени. Январь 2014 года ознаменовал для нас начало напряжённой организационной борьбы. Десять лет спустя мы можем представить исторически беспрецедентный результат: первое издание “Opere complete” Маркса и Энгельса на итальянском языке, снабжённое полным указателем всех 50 томов и сопровождаемое предисловиями, облегчающими чтение и усвоение.

В рамках нашего издания сочинений уже выпущен обновлённый том “Opere scelte”, который был очень хорошо встречен, особенно молодёжью. Две других книги в коробочном комплекте объединяют предисловия к отдельным томам: путь чтения, который возвращает “Opere” на их типичную почву – науки и классовую борьбу.

### **Сражение: лестница за лестницей**

С 2024 года у итальянского рабочего движения появилось ещё одно оружие в его историческом сражении. Мы уже писали, что оно является нашей гордостью, которую мы не намерены скрывать. Каждый милитант Lotta Comunista, каждый сочувствующий, все добровольцы рабочих кружков, все сторонники нашей газеты могут гордиться результатом, достигнутым с завершением издания “Opere”. Это результат огромной коллективной работы, начиная с усилий редакционной коллегии, которая неустанно трудилась в течение десяти лет, пользуясь вкладом огромного числа сочувствующих, которые выступили в качестве добровольных помощников.

Очевидно, что это достижение было бы невозможным без страстной деятельности распространителей нашей печати в кварталах и пригородах крупных городских центров. И ещё: все эти годы были те, кто с большим интеллектуальным высокомерием насмехались над нашим распространением по домам; отныне, если они хотят читать Маркса и Энгельса, а это было бы для них весьма полезно, им придётся обратиться к нашим изданиям, которые в буквальном смысле базируются на этой масштабной работе от лестницы к лестнице.

И не только это: в издании “Opere” содержится вклад наших товарищей, ведущих борьбу на заводах, на различных рабочих местах, наших профсоюзных делегатов и тех, кто работает в массовых ассоциациях, добровольцев наших кружков, занимающихся сложными проблемами рабочих-иммигрантов, не забывая о нашей молодёжи, которая ежедневно борется за распространение интернационализма среди новых поколений в школах и университетах.

Наконец, очевидно, что “Opere” остались бы незавершёнными без милитантской самоотдачи многих товарищей, которые постоянно поддерживают организованную жизнь нашей партии: от редакционной работы до различных технических функций, от печати до службы безопасности, которая была на переднем крае сражений в Генуе, Милане и Турине и которая сохраняет свою ценность.

Именно эта коллективная работа, этот комплекс мероприятий позволил нам добавить к нашей политической инициативе, к нашей текущей деятельности такую замечательную работу, как публикацию пятидесяти одного тома “Opere”.

Мы не попросили ни копейки ни у одного учреждения, ни у государства, не получили никаких компенсаций за голоса на выборах, надо учесть наш стратегический абсентеизм, ни даже двух или пяти тысячных процента<sup>3</sup>. Мы просили, это да, о подписке и поддержке тысячи и тысячи рабочих, которые откликнулись с большой щедростью. И вот, с выходом “Opere” мы получаем подтверждение превосходства нашей концепции партии-плана, эффективности «*большевистской модели партии*».

### **Историческое отставание, которое необходимо наверстать**

Глядя на 51 том “Opere” на книжной полке, нельзя не вспомнить о предшествующих нам поколениях марксизма. Поколениях, которым пришлось долгое время бороться, не имея возможности воспользоваться всеми теоретическими наработками марксистской школы. Так случилось и с основателями Lotta Comunista. Арриго Черветто и Лоренцо Пароди, вышедшие из партизанской борьбы и вернувшиеся на заводы Italsider и Ansaldo, вынуждены были пробираться наощупь сквозь материальные и политические завалы первых послевоенных лет. Не было ни книг, ни источников, на которые можно было бы опереться, что значительно осложняло и замедляло путь.

Если бы в их распоряжении были материалы нашей марксистской школы, то это, несомненно, ускорило бы движение. Это часть цены, заплаченной за контрреволюционную волну, нахлынувшую после Октябрьской революции. Теоретическая борьба жизненно важна для революционной партии. Сегодня потребность в теории резко возрастает перед лицом явного кризиса мирового порядка, череды локальных войн великих держав, небывалой по силе кампании в пользу перевооружения в Европе. Но теоретическая борьба требует организованной передачи научных исследований от поколения к поколению, чтобы они использовались в политической борьбе, и эта передача может происходить только через коллективный организм, способный гарантировать эту передачу эстафеты. Когда передача научных знаний сталкивается с трудностями или прерывается, неизбежно происходит задержка в развитии самой науки, стратегических исследований и, следовательно, партии.

Перо Энгельса перестало писать в августе 1895 года, почти сто тридцать лет назад. Первый план издания “Сочинений” Маркса и Энгельса был готов в 1911 году. Теперь, спустя более века, итальянское рабочее движение получает полное издание этих сочинений на своём родном языке.

В этом смысле изданные нами “Opere” фиксируют безжалостный снимок исторического отставания, накопленного партией в Италии. А это значит, как заметил Черветто в 1979 году, что *«мы отстаём в теории-науке на несколько поколений»* (A. Cervetto, “Opere”. Vol. 17. P. 513). В “Трудном вопросе времени” Черветто замечает: *«В случае времени, с которым мы имеем дело, времени становления и развития партии, необходимо проанализировать причины того, что определяется как задержка и что есть не что иное, как чрезвычайно медленный ритм времени по сравнению со временем производительных сил»*<sup>4</sup>.

### **Инженеры, техники и мигранты**

Наше издание “Opere”, конечно, привлекает внимание к исторической задержке партии, но в то же время оно является неоспоримой демонстрацией того, что с этой задержкой можно бороться, сокращать, преодолевать. Это борьба, которую мы ведём, и в нашей деятельности во всех областях, включая усилия по изданию “Opere”, мы получили ещё одно подтверждение того, что среди широких масс есть силы для нашей интернационалистской борьбы. Это классовые силы, которые необходимо выявлять, собирать и организовывать день за днём, силы, которые являются частью международного пролетариата, стремительно растущего, потрясённого *кризисом мирового порядка* и его войнами. Это класс, который является весьма сложным с профессиональной точки зрения и происхождения, причём рабочие-иммигранты в последние годы вносят ценный вклад в пополнение молодой энергии, которая является тепловой волной на демографическом холоде европейского империализма.

Это молодые рабочие, которые, как правило, занимают нижние ступеньки лестницы наёмного труда и которые всё чаще вступают в солидарную добровольческую деятельность наших рабочих клубов, собирая продукты в помощь семьям, находящимся в затруднительном положении, организуя языковые курсы для недавно прибывших, занимаясь элементарной профсоюзной защитой или решая очень сложный жилищный вопрос. Это развивающийся комплекс деятельности, представляющий собой практическую борьбу против всех национализмов, против ксенофобских импульсов и расизма, которые правящие классы и их правительства подпитывают новыми ограничительными мерами против мигрантов. Мы же понимаем, что капиталу абсолютно необходима иммигрантская рабочая сила, чтобы заполнить всё расширяющиеся бреши на рынке труда в Европе; энергия для нашей борьбы постоянно появляется на крупных заводах, в местах концентрации

рабочих, служащих, инженеров и техников, которые неизбежно, как это было всегда, выделяют из себя авангард класса пролетариата.

Борьба по защите классовых интересов этих лет стала важной тренировочной площадкой для многих молодых рабочих, которые нашли в нашей партии ориентир. Точно так же внимание и самоотдача проявляются и со стороны наёмных работников на малых предприятиях, в транспорте, логистике, сфере услуг, вплоть до государственной службы.

### **Молодые поколения в условиях кризиса порядка**

У нас есть возможность установить связь с этими работниками путём прямого вмешательства на их рабочих местах, но мы сможем охватить эти “залежи” наёмных работников только посредством нашей работы в глубине широких масс. Это великое сражение за привлечение их на нашу сторону, оно требует сознательности и милитантской самоотдачи, крепко скреплённых планом организации. Следует основательно поразмыслить и поработать над этим.

Но стратегическая перспектива, которую открывает кризис мирового порядка, делает необходимым повышение политических вложений в работу по налаживанию связей с молодыми поколениями, в деятельность, которая на протяжении многих лет является неотъемлемой частью нашей революционной работы. Тысячи молодых людей, подавляющее большинство из которых являются студентами империалистических метрополий Европы, вступают сегодня в общественную и политическую жизнь в весьма своеобразной ситуации. Правящие классы и их пропаганда настраивают их на перспективу ожесточённых столкновений между государствами, на перспективу, в которой никто не исключает войны между крупными державами. Пылкие тона направлены на перевооружение: мы знаем, что ещё не достигли «*точки краха порядка*», но «*начало его кризиса*» не может не затрагивать новые поколения. Молодёжь Европы каждый день становится свидетелем массовых убийств в Газе и на Украине в атмосфере повышенного внимания к гонке вооружений. ЕС делает упор на оборону и инвестиции в военную промышленность, вплоть до открытого обсуждения европейского ядерного сдерживания. Латинский девиз «*si vis pacem para bellum*» (если хочешь мира, готовься к войне) кочует из газеты в газету и даже звучит в ток-шоу и развлекательных передачах. И это «*para bellum*» касается молодых поколений, которые завтра станут пушечным мясом и в отношении которых начинают говорить о восстановлении воинской повинности, причём для обоих полов и в разных формах.

Неизбежно, что среди молодёжи растёт внимание и беспокойство по поводу того, куда нас ведёт правящий класс. Эта тревога растёт и может привести к отторжению и бунту перед лицом перевооружения и войны. Наши молодёжные ячейки должны в полной мере улавливать эти настроения, привлекая внимание к единственному выходу: революционной стратегии, единству арабских, палестинских и израильских рабочих, а также российских и украинских рабочих против своих буржуазий и держав, которые их используют в своих интересах.

Наша интернационалистская борьба среди молодых поколений сегодня получила новый импульс в связи с кризисом мирового порядка. Необходима полная самоотдача наших кружков, чтобы повысить производительность нашей политической работы и высвободить энергию для работы с молодёжью, чтобы ответить на эти вопросы и возникающие тревоги. Посредством молодёжи – сегодня это проходящая обучение рабочая сила – мы можем продолжать уплотнять нашу сеть на фабриках и в различных сферах наёмного труда, как было и в эти годы. Прежде всего, сегодняшним новым поколениям придётся продолжать «*бороться, сокращать, преодолевать*» историческую задержку партии. Молодым поколениям придётся бороться за то, чтобы приблизить время развития партии к времени развития производительных сил. Они смогут делать это, обладая дополнительным оружием – “*Opere complete di Marx ed Engels*”. Это несомненный шаг вперёд.

Март 2024 г.

---

<sup>1</sup> - Ленин В. И. ПСС. Изд. 5-е. Т. 2. С. 5–6.

<sup>2</sup> - По преимуществу.

<sup>3</sup> - По итальянскому законодательству каждый налогоплательщик имеет право отчислять указанную долю своего подоходного налога в поддержку тех или иных зарегистрированных общественных организаций.

---

<sup>4</sup> – Черветто А. Трудный вопрос времени. СПб.: АНО «ЦМИ «Новый Прометей»», 2007. С. 32 (*перевод исправлен*).